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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA GESTÃO 2023-2025 DO CONSELHO MUNICIPAL DE 1 
DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA E DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL-2 
- CMPDCNPIR 3 

 4 
Ocorrida no dia quinze de abril de dois mil e vinte e quatro, presencialmente, a reunião realizou-se 5 

no Centro de Capacitação “Darcy Ribeiro”, localizado na Rua São Paulo, número quarenta, no bairro 6 

Vila Belmiro, cidade de Santos, São Paulo.  Não havendo quórum na primeira chamada, feita às 7 

dezoito horas e trinta minutos, procedeu-se à segunda chamada às dezenove horas e a reunião 8 

iniciou. A Presidente do CMPDCNPIR, Senhora Mary Francisca do Careno, doravante conselheira 9 

Mary, iniciou a reunião plenária, dando as boas-vindas e provocando a reflexão referente a data de 10 

13 de maio e sobre o que podemos oferecer para os que vem daqui para frente, as novas gerações, 11 

considerando a nossa história e dos nossos antepassados. A conselheira Carolina aproveita a fala 12 

da presidente e conta a história da orixá Maria Conga, os orixás estão conosco, existe a desigualdade 13 

não podemos falar somente de dor. O conselheiro Octaciano ressalta o favorecimento da discussão 14 

sobre os pretos-velhos e para os negros o 13 de maio é “dia da vergonha”, mas temos que convencer 15 

a todos sobre a importancia de lembrar do dia de combate ao racismo. O conselheiro Renato sugere 16 

fazer a celebração do 13 de maio na umbanda. A conselheira Eliza Riesco reforça o encaminhamento 17 

sobre o 13 de maio e o posicionamento do conselho. A conselheira Joana reelembra que a 18 

mensagem postava no whatssap pela conselheira Carolina nos trouxe a reflexão. O conselheiro Ivo 19 

ressalta o significado da missa acontecer na igreja do Valongo, pois lá tem negros enterrados, nas 20 

paredes crianças negras enterradas e o Educafro se mantém no espaço também pelo significado do 21 

lugar. O senhor Hidreno fala sobre o 13 de maio ser dia de memória e não de comemoração. A 22 

presidente Mary Careno dá boas vindas aos convidados e novos conselheiros e segue para o 23 

próximo ítem relados da Copire. O conselheiro Ivo fala sobre a Lei do Selo de Igualdade Racial (Lei 24 

4282/2023) que esta aguardando regulamentação, solicita ao conselho indicar empresas – Lei 25 

4282/2023. O conselheiro Renato sugere o aprimoramento da lei que apenas beneficia as empresas 26 

com contrato e/ou convêncio com a prefeitura e a importância de abrangência para todas as 27 

empresas do município. O conselheiro Ivo informa que independentemente do que esta em 28 

discussão no Senado com relação as cotas nos concursos públicos, em Santos não haverá alteração 29 

dos 20% de reservas de vagas para afrodescendentes. O conselheiro João explica que em nível 30 

federal não há como retroceder , podendo ampliar e prorrogar as cotas incluindo indígenas e 31 

quilombolas. O conselheiro Ivo também informa que na comissão de heteroidentificação foi 32 

informado que passaram no concurso da guarda municipal 120 negros, porém não são moradores 33 

de Santos, e traz a informação que há candidatos que não tem tênis adequado para os testes físicos. 34 

O conselheiro Renato sugere para que o CMPDCNPIR faça contato para parceria com o Fundo 35 

Social para campanha de arrecadação de calçados a partir do número 38. A conselheira Joana se 36 

dispôs a fazer os contatos. O conselheiro Ivo sugere visita ao FSS juntamente com a presidência do 37 

conselho. O conselheiro Wellington relata que prestou concurso para o cargo de auditor de controle 38 

interno e ficou feliz ao ver a sala repleta de candidatos afrodescentes. A mesa diretora solicita aos 39 

conselheiros eleitos delegados para a 14ª Conferência Municipal de Saúde para que relatem a 40 

experiência e participação. Os conselheiros André e Hidely reforçam o convite de participação a 41 

todos mesmo que não sejam delegados. Sobre as redes sociais, o conselheiro Wellington solicita 42 

engajamento nas curtidas e compartilhamentos e envio do link do instagram para os contatos. No 43 

ítem de relados da comissão provisória de planejamento, a Conselheira Carolina expõe a 44 

necessidade de melhor comunicação, divulgação do que é planejado. Ressalta que por mais que 45 

haja convite para as atividades muitas pessoas estão com outros compromissos e que aprendeu na 46 

religião que convencemos as pessoas pelo coração. O conselheiro Wellington reforça a necessidade 47 
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de envolvimento, engajamento nas postagens, compartilhamento e curtidas. O conselheiro Renato 48 

exemplifica o concurso de projetos que nasceu na Semana Municipal do Hip Hop que necessita de 49 

divulgação, informa que faz parte do RUAS – Rolês Urbanos Afirmativos, apresentações que 50 

acontecem em rodas de rimas e palestrantes, no mês de novembro será exibido no Teatro Rosinha. 51 

No ítem de relatos da comissão provisória de direitos humanos e segurança pública  52 

 53 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata que, 54 

depois de lida e aprovada, vai ser assinada pela Presidente, Sra. Mary Francisca do Careno e pelo 55 

Primeiro Secretário, Sr. Wellington Paulo da Silva Araújo. 56 
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    Mary Francisca do Careno                                 Wellington Paulo da Silva Araújo 58 
  PRESIDENTE DO CMPDCNPIR                      1º SECRETÁRIO DO CMPDCNPIR 59 
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